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PROCES-VERBAL
DE LA

REUNION GENERALE

DE LA

SOCIETE JURASSIENNE D'EMULATION

A NEUYEVILLE

LE 30 SEPTEMBRE 1S03

o:

Sur Fiiivitation qui lui en avait ete adressee, la
Societe jurassienne d'Emulation a eu, cette annee,
son assemblee generale ä Neuveville, oü eile se

reunissait ä 10 heures du matin dans la salle du
Musee, apres avoir ete accueillie avec joie par la
section de cette ville. La seance est ouverte par
un discours du president de la section de Neuveville,

M. le Dr Gross, discours dans lequel, apres
avoir exprime ä la Societe et aux hötes etrangers
tous les souhaits de bienvenue de cette petite ville
jurassienne si richement privilegiee par la nature?

et rappele que le lieu möme oü la Societe
d'Emulation est reunie etait une station de Tage de
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la pierre, il retrace les developpements progressifs
de l'humanite lacustre jusqu'ä la periode du bronze

et du cuivre, developpements qui prouvent que
les hommes de cette epoque ne nous etaient nul-
lement inferieurs en intelligence. Et c'est ce qui
nous explique le fait qu'ils aient pu soutenir la
lutte pour l'existence dans les circonstances emi-
nemment defavorables au milieu desquelles ils
etaient appeles ä vivre. Nous n'avons done pas ä

rougir de nos ancötres, qui n'etaient nullement
semblables ä ces peuplades sauvages destinees ä

disparaitre devant les progres de la civilisation.
Sachons progresser comme eux, dans la proportion

des ressources dont nous sommes privilegies
de nos jours. M. le President declare ensuite ou-
verte la 39me reunion generale de la Societe juras-
sienne d'Emulation.

M. le pasteur Quinche, secretaire de la section
de Neuveville, lit ensuite le rapport general sur
1'exercice ecoule, d'ou il ressort que la section de

Porrentruy et celle de Neuveville ont donne, l'hiver
passe, plusieurs conferences publiques et gratuites.
La section de cette derniere ville a, en outre,

provoque la fondation d'un bureau de secours

pour les indigents en passage, afin de combattre
efficacement la mendicite, sans faillir aux devoirs
de la bienfaisance, puis l'etablissement d'une
cuisine populaire qui rend de precieux services ä

bien des personnes auxquelles eile fournit une
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alimentation saine, abondante et ä bon marche,
MM. Fayot, pasteur, president de la section de

l'Erguel ä St-Imier, et Germiquet, not. ä Bienne,
font excuser leur absence, necessitee par des
devoirs urgents.

La Societe d'Emulation de Montbeliard, par une
lettre de son secretaire general, M. Jaulmes, ex-
prime egalement ses regrets de ne pouvoir se faire

representer a cette reunion, comme elle l'avait

espere jusqu'au dernier moment.
La Societe de Geographie du canton de Neu-

chätel s'est fait representer par M. le professeur
Knapp, et la Societe neuchäteloise de secours-

mutuels, la « Prevoyance, » par son president, M.

Louis Junod, secretaire general des postes pour
le 4me arrondissement, lesquels sont presentes a
1'assemblee par M. le president.

M. le prefet Favre donne ensuite lecture d'un

rapport substantiel redige par lui sur la question
fixee par l'ordre du jour, ensuite de l'initiative de
M. le Dr Schwab : L'avenir des societes de secours
mutuels dans le Jura. Ce travail remarquable,
dans lequel l'auteur demontre l'urgence et l'excel-
lence de l'oeuvre poursuivie par les societes sus-
mentionnees, conclut en etablissant la necessite

qu'il y a pour ces associations d'en arriver ä une
federation organisee sur des bases assez larges et
bien ordonnees, pour qu'elles repondent toujours
mieux ä leur but, et concourent ä la realisation
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de Particle constitutional de 1890, par lequel la
Confederation a reconnu la necessite de l'assu-

rance en cas de maladie. Nous n'entrerons pas
dans l'expose du travail de M. le prefet Favre,

puisqu'il est imprime dans sa totalite dans le
volume des Actes. Nous nous bornerons ä dire que,
sur la proposition de MM. Arnold Rossel prof'es-

seur, Schwab, docteur, et Folletete, avocat, l'as-
semblee, ä l'unanimite de ses membres, vote de

chaleureux remerciements ä M. le prefet Favre

pour toute la peine et la consciencieuse exactitude
avec lesquelles il s'est acquitte de la täche dont

il avait bien voulu se charger, et pour le talent
exceptionnel avec lequel il a traite ce sujet si

important, mais si complexe, par la nature möme
des questions qu'il souleve. Elle decide egalement
l'impression de ce remarquable rapport, non seu-
lement dans le volume des Actes, mais encore
dans un tirage ä part, de maniere ä ce qu'on puis-
se le distribuer dans le Jura, vu l'importance
particuliere de la question. Les frais en seront
supportes par la caisse centrale de la Societe d'E-
mulation.

M. le professeur Virgile Rossel succede ä M.
Favre et lit une Notice biographique sur notre
regrette Xcwier Kohler, dont il fait ressortir la
noblesse de caractere et de precedes, en meme
temps que la presque trop scrupuleuse probite
scientifique et litteraire, qui ne lui ont pas permis
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de publier de nombreux travaux restes en porte-
feuille et d'en achever d'autres, fruits de recher-
ches patientes et prolongees. Le meilleur de ses

oeuvres est disperse dans toutes sortes de jour-
naux et de revues. « Ne devrait-on pas reunir tous
ces travaux en un volume Et la Societe d'Emu-
lation, pour laquelle ce noble coeur a battu jus-
qu'au dernier moment, dont il a ete le plus fidele
ami et qu'il a enrichie de tant de fruits de son
labeur perseverant et opiniätre, ne fera-t-elle rien
pour la memoire de celui qui a tant fait pour eile? »

s'ecrie en terminant M. Rossel, au milieu des ap-
plaudissements de tous les auditeurs.

M. Frederic Imer, le temps manquant pour un
expose complet du sujet, donne un resume de

son travail sur Neuveville avant et apres la
revolution franeaise, et est ecoute avec le plus vif
interet, alors qu'il retrace les principaux evene-
ments qui se sont passes dans la petite cite, lors
de son annexion, en 1797, ä la republique
franchise, ainsi que les procös-verbaux du Conseil de

ville les font ressortir.
L'heure avancee, il etait environ midi et demie,

empecha malheureusement l'assemblee d'entendre
les travaux qui avaient ete annonces et prepares
pour la reunion de cette annee par MM. Emile

Wyss, ingenieur ä Neuveville, sur les districts
libres de l'üe de Sumatra, Germiquet, notaire ä

Bienne, sur Neuveville a l'epoque frangaise et de
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nos jours, Folietöte, avocat ä Porrentruy, sur les

Comptes de la bourgeoisie de Porrentruy d I'e-

poque des guerres de Bourgogne, Schwab, docteur
a Berne, sur la biographic du colonel du genie

Buchwalder, et le Dr Arnold Rossel sur ce sujet:
Comment les plantes se nourrissent. Fonctions
des microbes.

Mais il est decide de faire paraitre ces travaux
dans le volume des Actes.

Sur la proposition de la section de Porrentruy,
proposition qui est adoptee ä l'unanimite, le Co-
mite central est compose comme suit:

President: M. le professeur A. Droz-Farny.
Vice-president: M. E. Meyer, professeur.
Secretaire: M. J. Cesar, professeur.
Caissier-bibliothecaire: M. le Dr Koby.
Membres: MM. Adrien Kohler, redacteur, et

Ceppi, docteur en medecine.
Sur la proposition du Comite central d'une part

et de M. le Dr Schwab de l'autre, sont nommes
membres honoraires: MM. Alexandre Daguet,
docteur en philosophie ä Neuchätel, et Dr Thies-
sing ä Berne.

Sur l'initiative de la section de Neuveville, la
Societe d'histoire et d'archeologie du canton de

Neuchätel est nommee societe correspondante.
Sont nommes ensuite membres actifs de la Societe:

MM. Ecuyer, pasteur ä St-Imier, Gustave Chopard
fds, Fritz-Eugene Meroz, remonteur, et Alcide
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Charpie, chef de gare ä Sonvillier, Rod. Jaquet,
-ancien instituteur ä Douanne, Charles Hahn, fahr,
d'ebauches au Landeron, Emile Gross, negociant
ä Bordeaux, puis les candidats suivants, tous
domicilies ä Neuveville : MM. Philippe-Auguste
Dubied, professeur, Ch.-Ulysse Perret, fabricant
-de cadrans d'email, Francois Orlandi, entrepreneur,

Geisseier Gustave, chef d'atelier, Gustave

"Schläfli, docteur en medecine, Francois-Jules

Burger, docteur en medecine, Jules Schenk, agri-
eulteur, Maurice Cornaz, ingenieur, Louis Langon,
negociant en vins, Albert Godet, imprimeur, Th.

Möckli, instituteur, Adolphe Grosjean, instituteur,
Celestin Huguelet, professeur, Jules Schnider,
inspecteur forestier, Adolphe Gross, caissier de

bourgeoisie, Jules Weber, notaire, secretaire de

prefecture, Eugene Leuba, negociant en vins,
Gobat, president du tribunal.

Comme c'est le tour de Bienne de recevoir,
l'annee prochaine, la Societe d'Emulation, le Co-

mite central fera les demarches voulues pour que
eette section, reduite ä deux memlfres, se recons-
titue et puisse nous- donner l'hospitalite; sinon

Porrentruy s'offre ä nous recevoir, proposition qui
-est accueillie avec reconnaissance par l'assemblee.

La seance est levee, ä la suite de cette matinee
si bien remplie et marquee par des travaux tout
particulierement serieux et approfondis.

L'heure du banquet avait sonne, et les membres



XXI

de la Societe d'Emulation presents ä la seance se

reunissaient, ä une heure, au nombre de plus de

soixante convives, ä l'hötel du Faucon, dans un

repas joyeux, bien appröte, et ou les chants de

societaires neuvevillois membres du choeur

d'hommes L' Union alternaient avec les toasts et

les productions poetiques. M. le Dr Arnold Rossel,

presidait en qualite de major de table.
C'etait M. Charles Favre, prefet du district de

Neuveville, notre savant rapporteur du. matin,
qui ouvrait la serie des discours par un toast ä

cette patrie bien-aimee, dont nous desirons tous
le bonbeur et la prosperite, et que nous sömmes
tous prets ä defendre ä l'heure du danger, mais

qui exige imperieusement de nous, ä l'epoque oü

nous sommes, que nous travaillions tous d'un
commun accord ä la solution des graves et redou-
tables questions sociales qui s'imposent plus que
jamais ä la sollicitude de tous ceux qui l'aiment
reellement et veulent son vrai bien.

M. Frederic Imer, ancien prefet de Neuveville,
faisant la revue des diverses sections de la Societe

jurassienne d'Emulation, rappelle l'activite qu'elles
ont exercee, et boit ä leur prosperite et ä celle de

la Societe dans son ensemble.
M. l'avocat Folietete porte un toast tout vibrant

de patriotisme au Jura,, dont nous sommes heu-

reux et fiers d'etre les enfants.
M. le pasteur Quinche lit quelques strophes,
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dans lesquelles il chante Neuveville, le lac de

Bienne et la Societe d'Emulation, ä laquelle il
souhaite une prosperite croissante.

M. le professeur Virgile Rossel, notre poete ju-
rassien toujours plus apprecie, lit une ravissante

poesie oü il celöbre le bon et les bons Neuvevil-
lois.

M. Jabas, instituteur present ä la seance, qui,
avec une modestie que son talent rend d'autant
plus louable, avait garde l'anonyme, mais que Ton

devina par un mot de l'enveloppe, avait envoye ä

M. le president une charmante piece de vers,
intitulee « l'Ermite, » dont il est donne connais-

sance, au grand plaisir de Fassemblee.

M. Landolt, inspecteur des ecoles secondaires
du canton, boit au Jura qui transforme rapide-
ment ses habitants, natifs de l'ancien canton en
bons Jurassiens et en Suisses romands complets.

M. le Dr Blösch porte un toast plein de coeur ä

l'union toujours plus intime entre le Jura et l'ancien

canton, par l'amitie personnelle de tous les

hommes qui, dans notre canton, travaillent au
bien public.

M. Frederic Imer presente une charmante
chanson intitulee la Jurassienne, composee par
lui, que M. le Dr Gross chante avec accompagne-
ment de piano, et qui sp termine par le refrain
suivant, entonne avec enthousiasme par tous les

convives:
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Accourez, fils de la Rauracie,
Accourez et donnons-nous la main ;

Travaillons tous pour la patrie,
Lui preparant son lendemain

M. le Dr Schwab salue le jour ou le mariage
de raison qui avait ete conclu en 1815 entre le

Jura et l'ancien canton sera devenu un mariage
d'inclination, dans lequel Berne tiendra toujours
compte de l'esprit francais et des moeurs frangai-
ses du Jura, et il hoit, ä cet effet, au succes de

deux entreprises dont notre Societe d'Emulation
a pris l'initiative, ä savoir la creation, dans le

Jura, d'une maison de refuge pour les enfants

vicieux, puis celle d'une maison de travail, dont
l'urgence se fait toujours plus sentir.

M. le professeur Knapp salue notre association
au nom de la Societe de geographie du canton
de Neuchätel, dont il est le president. Le canton
de Neuchätel renferme au moins 30,000 Bernois,
mais qui, au bout de peu de temps, sont comple-
tement francises, tant est grande la puissance
d'assimilation de notre Suisse romande. Mais tous
n'en restent pas moins bons Suisses avant tout.
La surabondance de societes que nous avons dans

notre patrie est un signe certain d'une vie intense
et resulte du fait que nous n'attendons pas tout
de l'Etat, mais que nous comptons avant tout sur
l'initiative individuelle. G'est ä cet esprit d'initia-
tive et de recherche de nos societes qu'il porte
son toast.
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La Societe des sciences naturelles du canton de.
Neuchätel venait, sur ces entrefaites, d'envoyer
un telegramme exprimant ses regrets de n'avoir

pu envoyer aucun delegue ä notre fete.

Cependant, l'heure du depart pour l'ile de St-

Pierre etait venue, et la Societe allait s'embarquer
sur le Jean-Jacques Rousseau qui transportait la
Societe sur un lac uni comme une glace, par
l'une de ces splendides journees dont nous avons
ete privilegies cette annee. Öuoi d'etonnant que
les chants patriotiques aient jailli spontanement
de nos bouches et de nos coeurs pendant tout le

trajet. Gonfortablement installes dans la cour de

l'hötel, tandis que les uns savouraient bourgeoise-
ment la liqueur aromatique chere aux musul-

mans, et les autres le vin du crü, les discours
recommencerent de plus belle, tous plus eloquents
les uns que les autres, et alternant avec les
accords harmonieux du choeur mixte de Neuveville.

M. le professeur Droz-Farny, notre nouveau
president central, nous assure que le bureau nou-
vellement elu fera tout son possible pour travail-
ler au developpement de la Societe d'Emulation.

M. Napoleon Cuttat salue notre Societe avec une
cordialite qui nous a fait du bien ä tous, au nom
de la Societe des Amis des lettres de la Suisse

romande. M. le Dr Schwab parle avec eloquence
du progymnase et du chceur mixte de Neuveville.
M. l'avocat Folletete, dans une allocution emue,
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porte un toast chaleureux au president central et
ä la solidarity de tous les hommes d'etudes pour
le bien de la patrie. « Cuenin, notre chansonnier,
» s'ecrie-t-il, aurait deploye, dans la seance de

» Neuveville^ une verve magnifique, parce qu'ici
» nous nous sentons un seul cceur et une seule
» äme pour le bien de tous, et nous considerons
» comme notre chair et notre sang tous ceux qui
» ont fait partie de l'Eveche de Bale. »

M. le Dr Arnold Rossel en donne une demonstration

touchante, en tendant la main et en em-
brassant M. Folietöte, qui, dans la Constituante,
est cependant son adversaire politique ; puis il
termine la serie des discours par une improvisation

delicieuse et pleine d'humour, dans laquelle
il raconte les annees qu'il a passees au progym-
nase de Neuveville, en compagnie de notre president

de ce jour, M. le Dr Gross, et il porte un
toast plein de cceur ä cet ami d'enfance et d'etudes,

et au progymnase de Neuveville.
En attendant, les heures s'etaient envolees comme

par enchantement, si bien que l'on dut, au

retour, debarquer ä Douanne tous les convies du
Jura qui devaient rentrer le soir möme ä leur
domicile, ensorte que le bateau n'arrivait ä Neuveville

qu'apres six heures.
Gette belle föte appartenait dejä au domaine du

passe ; mais nous croyons etre l'organe de tous

ceux qui y ont pris part, en disant qu'elle laissera
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des souvenirs bien doux ä ceux qui ont pu s'y

rencontrer, et qu'elle aura contribue ä raviver le
zele de tous en faveur de notre chere Societe

jurassienne d'Emulation.

Le secretaire de la section de Neuveville,
Aug. Quinche, pasteur.
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